

# Трудом ковалась победа

---

Выполнила: Кузьмина Ангелина (305 РКИ)

# Укрепление военно-промышленной базы страны.

- Вместе с воинами Красной Армии и Флота победу над врагом ковали труженики советского тыла. Под руководством партии они в сжатые сроки, к середине 1942 г., успешно завершили перестройку народного хозяйства на военный лад. Утраченные мощности военной промышленности были не только восстановлены, но и значительно превзойдены. К концу года страна имела слаженное и быстро растущее военное хозяйство.

- Для промышленности требовался металл. И рабочий класс, преодолевая трудности военного времени, давал его. В 1942 г. в Советском Союзе, несмотря на значительное сокращение металлургической базы, было выплавлено 8 млн. т, а в 1944 г.- 11 млн. т стали. Этого было недостаточно. И все же СССР производил боевой техники почти в 2 раза больше, чем Германия, которая вместе с оккупированными странами выплавляла 32 млн. т стали. **За 1942-1943 гг. советские танкостроительные заводы выпустили около 45 тыс. танков, а германские - 18 тыс.**



Танки сходят с конвейера одного из оборонных заводов Урала. Декабрь 1944 г.

За то же время советская авиационная промышленность дала фронту на 20 тыс. самолетов больше, чем германская. Секрет такого экономического успеха заключался в преимуществах социалистической системы хозяйства нашей страны над капиталистической системой фашистской Германии. Эти преимущества советской хозяйственной системы, основанной на общественной собственности, плановой организации и централизованном руководстве народным хозяйством, в том числе военной экономикой, позволили более эффективно использовать металл и другие материальные ресурсы страны.

Наши рабочие в содружестве с учеными добивались выдающихся успехов в выплавке новых сортов стали. Большое количество броневой, снарядной и других марок качественной стали производили металлурги Магнитогорского и Кузнецкого комбинатов. Качественной стали СССР производил значительно больше, чем Германия.



# Трудовой героизм рабочего класса.

- Звание фронтовых присваивалось лучшим бригадам, выполнявшим свои производственные планы на 150-200%. Гвардейские фронтовые бригады. Тружеников, намного перевыполнявших свои производственные задания, народ называл гвардией тыла.
- Обращаясь к коллективу одного завода, советские воины писали:
- *Гвардейцы на фронте - стальная стена!*
- *Их знает, их ценит, их любит страна.*
- *За гвардией фронта - не меньшая сила*
- *- Неустрашимая гвардия тыла!*
- Трудящиеся Урала по своей инициативе сформировали и вооружили добровольческий Уральский танковый корпус, который с боями прошел от Курской дуги до Берлина.

# Наиболее опытные руководители возглавляли промышленные

## ~~наркоматы:~~

---

- А. И. Шахурин - авиационной промышленности,
- Д. Ф. Устинов - вооружения,
- Б. Л. Ванников - боеприпасов,
- И. Ф. Тевосян - черной металлургии,
- А. И. Ефремов - станкостроительной промышленности,
- В. В. Вахрушев - угольной,
- И. К. Седин - нефтяной,
- В. А. Малышев - танкостроительной.



[www.hist-world.com](http://www.hist-world.com)

Труженики сельского хозяйства сдают хлеб государству. Марийская АССР, 1940

# ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ - Обещаем быть вашими достойными помощниками в общем деле разгрома гитлеризма Из письма, трудящихся г. Томска воинам Северного морского флота. 5 мая 1943 г.

---

*Дорогие товарищи североморцы!*

*Из далекого сибирского города Томска трудящиеся шлют вам свой пламенный большевистский привет!..*

*Мы, труженики тыла, обещаем вам быть достойными вашими помощниками в нашем общем деле - разгроме гитлеризма.*

*Еще раньше мы писали вам, что Томск в течение трех месяцев держал переходящее Красное знамя Новосибирской области и оставил его за собой навсегда. В апреле мы включились в предмайское социалистическое соревнование, в результате которого все промышленные предприятия города закончили апрельский план к 25 числу, а остальные 5 дней работали в фонд обороны. Возросли ряды стахановцев, многостаночников и лунинцев. Служащие заводов и фабрик, проникнутые единым патриотическим подъемом, после восьми часов труда идут в цехи и работают у станков. Они приобретают новые специальности, а многие из них становятся стахановцами.*

*Молодая работница шарикоподшипникового завода тов. Мельникова за самоотверженный труд награждена орденом Ленина. Четырнадцатилетние рабочие тт. Найкин, Томушич и другие дают по 5-6 норм в смену. Тысячи рабочих и работниц предприятий г. Томска, воодушевленные единым желанием помочь фронту, в предмайском соревновании добились того, что наш город вновь вышел в передовые...*

*Дорогие товарищи! Клянемся вам, что с неослабевающей энергией будем трудиться во имя освобождения нашей земли от фашистской нечисти.*

*Мы призываем вас, наши дорогие товарищи, еще сильнее бить фашистов, бить беспощадно.*

*До свидания, дорогие друзья. Желаем вам успеха в ваших боевых делах...*

**Танк прошу назвать «Боевая подруга»**  
**Из телеграммы М. В. Октябрьской Председателю Государственного Комитета**  
**Обороны Москва, Кремль 3 марта 1943 г.**

---

*В боях за Родину погиб мой муж - полковой комиссар Октябрьский Илья Федотович. За его смерть, за смерть всех советских людей, замученных фашистскими варварами, хочу отомстить фашистским собакам, для чего внесла в Госбанк на построение танка все свои личные сбережения - 50 000 рублей. Танк прошу назвать «Боевая подруга» и направить меня на фронт в качестве водителя этого танка. Имею специальность шофера, отлично владею пулеметом, являюсь ворошиловским стрелком...*

Октябрьская Мария Васильевна , г. Томск. Белинского, 31.

М. В. Октябрьская на построенном на ее сбережения танке мужественно сражалась за Родину. В начале 1944 г. в одном из боев она была ранена и скончалась. М. В. Октябрьской присвоено звание Героя Советского Союза.